

我家的变迁

□郭时键

改革开放前的1976年,我家当时三口 人,我18岁、父亲45岁,母亲38岁,三个强壮 劳力,没有一个累赘,积极参加集体生产劳 动。当年全家投工758.5个,人均出勤253天, 分红收入151.7元,积粪50担,折款收入5元, 扣除全家全年分粮菜等农产品折款96.78元, 当年在队里收入59.92元,人均净收入19.97 元。这是全小队28户中第二个高收入户,有 许多人家还是短钱户。

当年全家吃国家供应粮648斤,全是高 梁,加上队里分得12斤高粱,共有高粱660 斤。队里分得其他粮食240斤,全家共有粮食 900斤,其中高粱占了73.3%。因此饭食中高 粱糁糁饭、红面齐子、红面擦尖、高粱炒面、红 面面糊、红面汤、红面擦擦就是我们日常生活 中的家常便饭。

那时穿的多是粗布衣裳,新三年,旧三年, 缝缝补补又三年。每人每年发7尺布票,过年时 能在供销社址7尺卡叽或者斜纹缝一件新衣 裳,那是最开心的事了。

当时我们家住一孔没有泥过的石窑,满 窑都是能伸进去手的石缝。这些缝隙里经常 有蜈蚣、蝎子等昆虫出没。冬天在后面有炕的 锅台上做饭,晚饭吃完一两小时后,火就停 了,数九天的早晨,水瓮和菜瓮里都有一层薄 冰。夏天,在门口垒了一个小锅台,烟囱插到 外边做饭。总之,全家人客厅、厨房、仓库、卧 室全在一块,就这一孔窑洞,外公、外婆等亲 戚来了也睡在一个炕上。

全年只在亲戚家行了几次门户,再没有 外出一次。外出也只能步行,连一辆自行车也

四十年前的生活是:次吃赖穿没钱花,住 的窑洞没泥巴,天天劳动学大寨,月月作伴土

四十余年后的2017年,我早已参加了工 作,工资7000多元,妻子已退休,退休费3000 多元。父亲去世,母亲和我们同住,全家三口 人,每年有12万多元的收入,人均年收入4万 元。除了日常费用,我们钱花不完,支援了外 地的儿子。

我们吃的有白面、大米、蔬菜、鸡蛋,每月吃 肉四、五顿。晚上多数时候还要喝牛奶,平时常 备水果和三交的干馍馍,半前落后随便吃。

从穿的方面,每人有十几身衣裳,每年每 人还要添两三身。衣裳穿不烂,穿上两三年,

颜色退了老婆就扔到一边重换新衣。更主要 的是,新款和新材料做的衣裳经常换代上市, 不等旧衣裳穿旧,新的马上就来了,各种新式 衣服穿着让人眼花缭乱。拿鞋来说,基本上是 一年一对皮鞋,一有裂缝就扔了重买新皮鞋。 这些皮鞋不管新鞋还是旧鞋都很合脚舒适, 从来没有压脚和磕脚的现象发生。

我们家也由农村搬到了城里,独住一院 小二楼上下四间,内部又隔成八部分,分别是 客厅、厨房、仓库、卧室、书房、客室、浴室、工 作间,全部单独设置。冬天暖气供应,室内温 度常在十大几二十来度,再不用受寒冷之苦。 做饭用电磁炉,再不用锅台和风箱。

2017年,我们到北京去了一次,住了半个 月。到太原去了七、八次,还到北武当山、佳县赤 牛坬民俗博物馆、平遥古城、贾家庄等地旅游了 三次,火车、汽车、飞机都坐过,自己还有摩托 车,近些三五十里的地方想去哪儿去哪儿。

四十年后我们家的生活是:肉蛋奶油随 便吃,四季穿戴常换新,住房宽敞瓷砖贴,钱 花不完给儿子。

四十年前后我家的生活真是天上地下两 重天啊!

## 新南城区的崛起

□许靖

我们现在住的地方叫南城区,早在十几年 前,这里是塔底、王村两个自然村,是县城周边 名副其实的村落之二。说名副其实是因为住在这 里,早可闻鸡鸣,晚可听犬吠,田园气息十分浓 郁。可是现在,哪里有田园的一点影子,繁华热 闹之势有增无减还要从2001年说起。

石楼是吕梁最小的一个县, 地盘面积、人口 总数且不说,就说说县城的这几个显著特点吧。 第一、街道最短,步行走完仅有的一条街道半个 小时肯定没问题。第二、学校最少, 小学有城镇 五校,其中三所学校还都是单轨制;中学加高中 县城之内仅有一所——石楼一中,不过好在还有 一所职业中学。第三、楼层最矮,县城之内最高 的楼就是县政府的办公大楼,一共四层。其他都 好将就,孩子们的上学问题是迫在眉睫,必须首 先解决的大事。于是2001年县委领导班子研究决 定,修建一所拥有现代化教学设施的高级中学。 选址王村,2002年开春正式动工修建,并与同年 九月招兵买马正式开学。

高中的修建,给这片荒凉的地方带来了无限

先说住宅楼盘。王村离县城不算远, 但要说 孩子们上学就不算近, 跑校的学生又多, 所以有 孩子上学的家长最发愁的就是住宿问题。住校吧,家长不放心,有些不自觉的孩子们这就算放野马了。于是刚刚那几年,王村、塔底的房屋租金是县城里最高的、而且还供不应求,估计连家户院子里的柴房都简单收拾一下租出去了。这个时机是房地产开发商出场的绝妙机会,没几年, 高中周边陆续修建起很多小区。高楼林立已不再 是到了大中城市才能见到的街景了, 就连村里好 多年轻人结婚的附带条件就是县城买一套单元 房,以便孩子以后能就近上学。

再说说学校的连锁反应。高中的兴建,满足 了石楼县众多莘莘学子的求学需求, 可同时也带 来了很多的不便利。比如,在高中任教的教师们 为了方便就近上班,在塔底王村租了房子住,可 这样一来,他们的子弟就不再方便就近上初中 了。于是, 高中便附属了一个初中班, 由有孩子 上初中的高中教师兼代课。后来为了上高中方 便,定居王村塔底的学生家长们越来越多,于是 博文中学(南城初中的前身)、明德小学就在这 样的趋势下诞生了。高中、初中、小学相继成 立,没有幼儿园也是不能的,于是大小私立幼儿 园,如王府幼儿园、甜甜幼儿园……又陆续建 成。自此,南城区形成了从初级幼儿园到高中的 一条龙上学模式,解决了家有大孩有小孩的上学 问题。有孩子上学的家长或买房或租房, 让在这 里搞房地产开发的商人们挣了个盆满钵满。

三说因此带来的"蝴蝶效应", 学校 的建成, 住宅小区的相继建成, 促进了这 片区域经济的发展,众多的商铺应运而 生。文具店、书店、副食小吃、粮油蔬菜 门市; 更多的则是饭店, 有好事者数过, 从高中大门到月亮湾大约三百米的距 离,就有五十多家规模不一、大小不等 的饭店。而且学校刚建那几年,这些鳞 次栉比的商铺跟学校使用相同的作息时 间,学校放假,商铺打烊休整,学校开 学,商铺重新营业,尤其饭店更是严格 遵守这样的作息时间好几年, 于是一到 放假,这里周边就冷冷清清、凄凄惨 惨,现在可是大大的不同,周边基础设 施的完善, 沁园春广场的建成, 以及广 场周边城内最高综合办公大楼的建成、 法院、检察院、城建局等机关办公大楼

陆续建成并搬迁完成,新城区街道及附属工程的 建设完成,尤其高中门口过街天桥的建成使用, 这里的繁华景象更是与当年无法相提并论。这个 区域逐渐形成石楼县城一个新的集教育、机关、 商贸为一体的新城区。南城区便从此登上了石楼 新兴开发区的"头版头条"。现在住在这里的居民 生活更是便利。天然气入户,不用怕停电做不成 饭了; 供暖公司成立, 用户接上大暖, 冬天不用 受冻不说,主要是大小锅炉的取缔,不要一出门 就呼吸污浊的空气了。以前只能在电视上看到的 高品质生活,如今也走进石楼的千家万户中。

这所有的变化都得感谢改革开放四十年来的 富民政策。试想一下,再过十年,我们的生活会 有什么变化, 我们的国家会发生怎样的跨越! 再 过二十年、三十年……我们相信,我们的国家定 会越来越昌盛!

税收作为服务经济发展的重 要一环,在吕梁发展进程中发挥了 关键的作用。从40年前一支笔、 一本簿,到如今的"电子税务局" "自助办税厅",吕梁税务以一系列 创新举措,用铿锵税务力量,描绘 税务机构改革画卷上靓丽的"吕梁

## 改革创新步伐不止

从利税制到分税制再到国地 税合并,从税收征管到社保费全责 征收再到税费同征同管,从工商 税、农业税、所得税、营业税到"不 增值不缴税",从征管合一到征管 独立再到征管评查分离,从走村串 巷挨家挨户"上门收税"到移动互 联无人值守"自主报税",吕梁税 务一直在用独特的勇气和魄力不 断推动着税收现代化建设。

2018年是特殊的。对于税务 部门而言,这份特殊不仅在于对 改革开放40周年税收事业发展 的梳理和回望,更在于国税地税 征管体制改革让分开24年的国 税地税重新成为一家人,走进了 税务新时代。在合并中,吕梁税 务用税务人的攻坚克难、担当作 为确保各项改革要求不折不扣落 实到位。

为提高征管水平,吕梁税务部 门委托吕梁邮政部门代征税款,有效遏制了临散税款的跑 冒滴漏。

为强化征管基础,吕梁税务科学调配各办税服务厅 服务人员,让纳税人"进一家门、办税务事"。目前,吕梁 市25个办税服务厅全部按照省局要求实现了"一厅通 办",全市税务系统共设置办税服务窗口202个

为提升征管能力,吕梁税务部门积极整合不动产登 记、税收征管业务流程,推进跨部门业务联办。

为增强征管效能,吕梁税务持续深化"放管服"改革, 在抓好各项税收政策落实的同时,做到简政放权、放管结 合、优化服务三管齐下,既确保了行政审批到位却不越位, 又做到法定的"零超时",让纳税人切切实实感受到"放管 服"改革的成效。

## 纳税体验加速升级

说起几十年来税务工作的变化,七十年代参加工作的 "老税干"郭春德深有体会:"那时候,一本票夹、一支钢笔 就是征税工具,集贸市场是主要的税源地;自行车是最先 进的交通工具,顶风冒雨去收税是税务干部们的工作日 常;那时候,全系统也没有几台电脑,'一指禅'是老税干们 首先学会的输入方法。就是在这样的条件下,我们税管员 一家挨着一家跑,从没叫过累,税务人一代接着一代干,从 没喊过苦。大家都觉得,既然干了这份工作,就要把它干 好,这是我们税务人的职责。

如今,随着互联网技术的日益普及与飞速发展,税收 征管模式也进入了"互联网+"时代。依托互联网、大数 据、人工智能等新兴信息技术,吕梁税务结合现行征管流 程,制定了"最多跑一次"业务流程表,并将"最多跑一次" 清单与总局推出的"全程网上办"结合在一起,充分运用 "互联网+政务服务"和大数据,以数据共享促进办事流程 优化和业务协同,进一步优化办税服务大厅功能,简并办 税事项,提高办税效率,实现100%涉税事项"最多跑一 次",切实提升纳税人满意度和获得感。

税务改革每前进一步,纳税人的"获得感"就增进一 分。随着改革步伐的逐渐加快,各种为纳税人提供的各 类"服务套餐"也逐一登场:"税邮合作"——纳税人只需 要在家门口的邮政网点就能代开发票、缴纳税款;"最多 跑一次"——只要资料完整,纳税人最多只需要到税务 机关跑一次,就可以全部办理清单中的涉税事项,此外 还有诸如"新办纳税人套餐式服务""发票代开自助服 务""网上办税一网通办""实名信息共享共用""涉税审 批流程简化"等各式各样的纳税服务新举措纷纷出台, 让纳税人的"获得感"步步提升。

"以前,我们公司是国地税共管户,报税要带着两套资 料在国税地税办税服务大厅来回奔波,跑上跑下很费时 间。现在好了,国地税合并后,叫一次号、排一次队,到一 个窗口办所有的事,同类资料只需要报送一套,要报的资 料也越来越少,大大节约了我们的办税时间。"吕梁市大万 源财税代理有限公司的负责人刘玉华在办税服务大厅连 连称赞

这些纳税人看得见的实实在在的变化,背后是吕 梁税务在精简流程、提高效率等方面深耕细作:在改革 进程中,吕梁税务部门在抓好各项税收政策落实的同 时,做到简政放权、放管结合、优化服务三管齐下,降低 审批门槛,简化审批手续,深入推进税务行政审批制度 改革,既确保了行政审批到位却不越位,又做到法定的 "零超时",让纳税人切切实实感受到"放管服"改革的 成效。与以往相比,办税人平均排队等待时长缩短 60%以上、平均办税时间节省50%以上。

"后续的改革任务更为艰巨繁重,还有不少'藩篱' 等着我们去破除,我们要创新举措,继续在优化税收营 商环境、激发市场活力等方面做出成绩,让纳税人切切 实实感受到改革的红利。"市税务局主要负责人说。



税 改

> 囲 卷

新